



Un nume răsunător în medicina autohtonă și o personalitate renumită în cadrul comunității universitare este domnul profesor Aurel Danilov, medic și profesor de înaltă speță.

S-a născut la 25 februarie 1934, în comuna Crișcăuți, județul Soroca, România. În 1946, după absolvirea școlii primare din satul natal, într-o perioadă foarte dramatică, dictată de consecințele celui mai sângeros război mondial și foamete, la îndrumarea bunului său tată, recent întors de pe frontul japonez, merge să-și continue studiile la școala medie de cultură generală din Arionestii. Peste 2-3 ani, s-a deschis o școală de cultură generală în satul Visoca, la vreo 6 km de satul natal, unde s-a transferat, locuind la gazdă numai iarna, iar toamna și primăvara zilnic făcea naveta dus și întors pe jos. Astfel, trecând prin mai multe greutăți, a finalizat cu brio școala de cultură generală și în 1952, prin concurs, este înmatriculat la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău.

La universitate a avut marele noroc să locuiască într-o cameră de cămin cu viitorii profesori universitari: regretatul Anton Spănu – chirurg remarcabil, Alexandru Izvoareanu – cardiolog deosebit, Nicolae Frunțașu – anatomo-morfolog valoros și Boris Ianachevici – neurolog ilustru. Toți cei 6 ani cât au viețuit împreună, s-au îmbogățit unul pe altul atât spiritual cât și la studii. Se pregăteau serios de fiecare lecție, examen, se ajutau reciproc. Între ei a existat o concurență sănătoasă la învățătură, exemplu demn de urmat pentru colegii de curs.

După finalizarea cu succes a anilor 3-4, toți s-au angajat prin cumul la servicii de noapte în diferite secții din clinicile medicale din Chișinău, unde au activat până la absolvirea Institutului de Medicină. Ulterior, aproape toți au devenit specialiști de profil în secțiile, în care-și făceau serviciile de noapte.

După absolvirea universității, dl Aurel Danilov, timp de aproape 10 ani, până prin 1968, a lucrat în circumscripția Parcova, raionul Brătușeni cu comunele Fântâna Albă, Gașpar, Chetroșica Veche și Nouă, Cupcini, în total aproape 20 de mii populație. A fost un adevărat medic generalist, fiind după necesități și chirurg, și obstetrician, și pediatru, și uneori chiar și traumatolog, reanimatolog. Concomitent a construit un spital modern cu secții de terapie, pediatrie, obstetrică și ginecologie, amenajând și un cabinet de radiologie, un laborator clinic. A învățat să facă radioscopii și bronhografiile. În condiții de sat, efectua un tratament modern al abceselor pulmonare, al bronșiectaziilor, introducând antibiotice endobronhiale, cu rezultate eficiente, care au fost reflectate în numeroase articole științifice.

În 1961, a fost transferat în circumscripția Dondușeni, mai aproape de părinții săi și ai soției. După 5 ani de lucru în această localitate, în total aproape 10 ani pe linia întâi a medicinei autohtone, doctorul internist și medicul șef al circumscripției Dondușeni, Aurel Danilov, a fost admis prin concurs în secundariatul clinic la Institutul de Terapie al Academiei de Științe Medicale din or. Moscova, al cărui director era academicianul A. L. Miasnikov. Cu permisiunea ministrului sănătății de atunci Nicolae Testemițanu și a medicului-șef raional, Aurel Danilov, și-a luat și familia la Moscova pentru a-și aprofunda studiile postuniversitare.

Concomitent cu studiile în secundariatul clinic, profesorul Aurel Danilov s-a încadrat în studiul academic, tratând bolnavii, frecventând ulterior și seminarele filozofice, acumulând și material științific pentru teza de doctor în medicină, propusă de profesorii Ahrem-Ahremovici R. M. și Muharlemov Nurmuhamed M. După absolvirea secundariatului,

s-a angajat la serviciu în Sanatoriul Cardiologic Podlipki din regiunea Moscova, unde în 6 luni a finalizat teza de doctor în medicină, pe care a susținut-o la Consiliul Științific Specializat al Institutului de Terapie din orașul Moscova, la începutul anului 1970.

Întors în țară, a depus documentele și a fost angajat pe bază de concurs în calitate de asistent universitar la Catedra de Terapie de Facultate a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău.

Fiind asistent universitar pe parcursul a 15 ani, din proprie inițiativă, a studiat peste 1500 de fișe medicale, protocoale de necropsii ale pacienților internați și decedați în spitalele municipale nr. 1, 2, 3, 4 și în Spitalul Clinic Republican cu valvulopatii reumatismale și aterosclerotice. Rezultatul acestei lungi cercetări s-a soldat cu scrierea și publicarea, în 1987, a unei monografii fundamentale cu tema: „Valvulopatiile mitrale la adulți, vârstnici și senili”. Timp de mai mulți ani, a fost vicepreședinte al Societății Interniștilor și a lucrat în Consiliul Științific Specializat pentru susținerea tezelor de doctor și doctor habilitat în științe medicale.

În 1991, asistentul universitar A. Danilov susține cu succes teza de doctor habilitat în cadrul Centrului de Cardiologie „A. L. Miasnikov” al Academiei de Științe Medicale, or. Moscova, cu tema: „Valvulopatiile cardiace mitrale în funcție de vârstă (particularități clinico-morfologice, actualități în mecanismele compensatorii ale insuficienței cardiace: date actuale în tratamentul cu digoxină)”, iar în 1993 este ales prin concurs șef catedră Medicină internă nr. 1 (pentru subordinatori), concomitent conferindu-i-se și titlul științifico-didactic de profesor universitar. Aurel Danilov este printre primii doctori habilitați și profesori universitari postbelici în medicina internă dintre cadrele autohtone.

Și-a exercitat funcția de șef catedră în primii ani după obținerea independenței de către țara noastră, când nu erau manuale în limba maternă, când toți erau ocupați cu studierea și implementarea procesului didactic în limba română. Atunci, toți scriau, traduceau manuale, elaborau îndrumări metodice, făceau perfecționări și stagii didactice în România, din care cauză profesorul Aurel Danilov a avut mai puțini doctoranzi și competitori.

Astfel, domnul profesor Aurel Danilov a activat succesiv ca asistent universitar (peste 15 ani), șef catedră (aproape 10 ani), profesor universitar iar, în ultimul timp – profesor consultant la una și aceeași Clinică medicală a Departamentului Medicină internă timp de aproape 45 de ani.

În prezent, activează în calitate de profesor universitar la aceeași catedră. Ține prelegeri în fața studenților anului VI, facultatea Medicină, a rezidenților. Mulți ani la rând, a fost membru al comisiilor de atestare a medicilor interniști și cardiologi din Republica Moldova, continuă să participe la activitatea Consiliilor medicale de consultare a celor mai gravi și complicați pacienți, din diferite secții ale Spitalului Clinic Municipal „Sfânta Treime”. A publicat peste 100 de articole științifice în reviste de specialitate, inclusiv în „Buletinul Academiei de Științe a Moldovei”. Participă activ la lucrările conferințelor, congreselor, ședințelor societăților de interniști și cardiologi. Publică articole sociale în revistele „Literatura și Arta”, „Natura”, „Vânătorul și Pescarul Moldovei”.

Pentru merite deosebite în activitatea prodigioasă a fost decorat cu ordinul „Gloria muncii”, medalia „Nicolae Testemițanu” și „Veteran al muncii”.

Domnul profesor Aurel Danilov are o familie frumoasă, formată din soția Emilia – învățătoare, fiica Liliana – doctor nefrolog de categorie superioară, doctor în medicină, feciorul Lucian – otorinolaringolog, doctor în medicină, conferențiar universitar. Astfel, domnul Danilov a ajuns la această vârstă onorabilă de 80 de ani și se simte fericit, deoarece în această viață a reușit să construiască și să mențină o familie mare și implinită și să-și realizeze toate visele și proiectele.

Stimate domnule Profesor, la această remarcabilă aniversare, întreaga comunitate universitară, vine să Vă aducă cele mai sincere felicitări și urări de sănătate, prosperitate, realizări notabile în activitatea Dumneavoastră atât de necesară *Alma mater*. Să Vă bucurați de viață, să fiți plin de optimism și energie alături de cei dragi. La mulți ani!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”